



AÑO XXV.—Número 9.393

SANTANDER.—Sábado 8 de septiembre de 1917

Teléfono número 139

EL SEÑOR

Don José Ramón Sojo Lomba

Abogado y oficial primero de Hacienda
ha fallecido el día 7 de septiembre de 1917
A LA EDAD DE 54 AÑOS
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad
R. I. P.

Su hija Guillermina; hermanos Clemente, Fermín, José Luis y María Victoria; hermanos políticos, tía política, primos, sobrinos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios y asistan a los funerales que tendrán lugar, a las diez de la mañana, en la iglesia de Consolación, y a la conducción del cadáver, que será a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Numancia, 7, al sitio de costumbre, por cuyos favores quedarán profundamente agradecidos.

La misa de alma tendrá lugar, a las ocho de la mañana, en la parroquia de Consolación.

Santander 8 de septiembre de 1917.

Funeraria de Angel Blanco, Velasco, 6.—Teléfono 227.—Servicio permanente

EL EXCMO. SEÑOR

Don Luis Ignacio de Noreña y Gutiérrez Corral

Exxonador del Reino por la provincia de Santander.
Exdiputado provincial de la de Madrid
ha fallecido en Madrid el día 6 de septiembre de 1917
R. I. P.

Su viuda doña Gumersinda Ferrer; hijos don Luis, don Antonio, doña Valentina, don Guillermo y doña María Teresa; hermanos don Alfonso y doña Teresa; hermanos políticos doña Carmen y don Sebastián Gómez-Acebo; primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos encomiendan a Dios su alma.

Todas las misas que se celebren en el día de hoy en la iglesia de San Roque (Sardinero) y en la de la Anunciación (Compañía), serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Santander 8 de septiembre de 1917.

EL SEÑOR

Don Romualdo Balbás Caballero

Primer ayudante de Caja del Banco de España
ha fallecido a los 57 años de edad
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Francisca Suero; hijos Clemente, Francisco (ausente), Romualdo y Jesús; hermanos Feliciano y Avelino; hermanos políticos Victoria Salceda, Benita Sánchez, Antonia Cuadra y Heracleo Fernández, Dolores, Candelaria, Angel y Natividad Suero y demás parientes.

Ruegan a sus numerosos amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, San Simón, 4, tercero, hasta el sitio de costumbre; favores por los cuales quedarán eternamente agradecidos.

Santander 8 de septiembre de 1917.

BANTORAL

Día 8.—Sábado.—La Natividad de Nuestra Señora, patrona de Málaga, Barbastro, Calatayud, Trébeño, Villamayor y Utiel, la Virgen de la Casita, patrona de Alaejos.

Día 9.—Domingo.—Santa María de la Cabeza, San Doroteo, mártir, San Gregorio y San Gorgonio.

CARLOS M.º CONACHY

DENTISTA
Calle de Castelar, número 4

El proceso de la huelga revolucionaria

¿A qué causas obedeció la última huelga revolucionaria? ¿Qué misteriosos hilos la movieron? ¿En qué punto se fragó? Estos interesantes puntos serán esclarecidos por la historia en su día, pero sin necesidad de esperar su fallo, bien podemos los hombres de hoy, con los elementos de juicio a nuestra disposición, aventurar algunas conjeturas.

No se trata, a nuestro juicio, de un hecho espontáneo, de un estallido motivado por un móvil económico o sen-

mento de jornadas no está en relación con el incremento del coste de la vida, lo habrá nadie que niegue que no padecen crisis de trabajo. Por primera vez desde que tenemos uso de razón, ha llegado a faltar mano de obra, y hay fábricas y explotaciones que admiten todos los obreros que se presentan.

¿Cómo atribuir a causas económicas el estallido revolucionario?

Esta es una hipótesis que hay que descartar, que la descartan los mismos huelguistas, cuando al ser preguntados sobre los motivos de la huelga responden encogiéndose de hombros:

—¿Mejoras? ¡No! No pedíamos nada: se nos acabaron de conceder tal a cual beneficio; estamos contentos. ¡Fue por solidaridad!

...
—¿Pero solidaridad con quiénes? Aquí está la clave de todo el problema y éste es el punto que nos proponemos principalmente estudiar.

No fue solidaridad con los ferroviarios de Valencia, como torpemente dijo para cubrirse la "Unión Ferroviaria". Si solidaridad quiere decir acoplamiento de los actos propios a los actos de aquel otro con quien uno se solidariza, ni la huelga ferroviaria ni la huelga general hubieran estallado. Porque se da el caso curioso de haber sido precisamente Valencia la sección donde el número de huelguistas fué verdaderamente ridículo y donde no hubo necesidad de suspender un solo servicio.

¿Con quién era esa solidaridad ciega e inconsciente? Dígámelo de una vez, aunque los obreros no se decidan a decirlo, con los elementos mangoneados de la Casa del Pueblo, empeñados en hacer la revolución política en España.

Examinemos el desenvolvimiento de los sucesos en los últimos años. En ellos se consuma el descrédito del partido republicano como instrumento de la Revolución. Fracasó primero Salmorón, que tuvo en sus manos la mayoría de elementos que jamás ha tenido conspirador alguno; fracasaron después Lerroux y sus lugartenientes por no tener el valor necesario para salir a las barricadas en la semana roja. El descontento y la desconfianza invadieron las filas, y entonces fué cuando los santones de la Casa del Pueblo de Madrid quisieron atraerse esas fuerzas desmoralizadas y enarbolaban a su vez la bandera de la revolución.

Para poder realizar esta se creó la "Unión Ferroviaria", el más formidable arma que en la sociedad se podía organizar. En paro en los ferrocarriles supone la incomunicación de España, la imposibilidad del abastecimiento, el paro forzado de las industrias, cientos de miles de obreros, a quienes no se podía arrastrar de otro modo, convertidos en huelguistas forzados y espoleados por el hambre; la imposibilidad de movilizar y mover tropas; en fin, las tres cuartas partes de triunfo conseguidas.

A título de ensayo se hicieron las huelgas ferroviarias anteriores. De ellas, por incuria de los Gobiernos cobardía de todos, ese arma destinada a herir la sociedad, en vez de rota, salió templada y afilada, para dar el golpe final.

Y este golpe se preparó escogiendo el momento preciso, cuando la guerra cerrando todos los mercados de importación, obligaba a España a vivir de sus propios productos y de su propia industria; cuando ciertas actitudes podían ser vistas con agrado por unos y por otros beligerantes y obtener su apoyo moral y hasta material. Cuando recientes y sonados sucesos, a los que se dió una interpretación distinta de la que tuvieron, hacían presumir posibles deslealtades.

Se abonó bien el campo. Arroció la campaña de la prensa facciosa: llovían las proclamas subversivas, se preparó la comedia de la asamblea de parlamentarios de Barcelona, para fingir un estado de opinión que no existía, y para justificar teatralmente las algaradas callejeras.

Tanta confianza se tenía en el triunfo, que en sueltos, "entre ellos" y editores de "El País", "España Nueva" y "El Socialista" se aludía descaudadamente a la inminencia de un cambio de régimen antes de fin de año. Se hacían alusiones clarísimas a propósito de Rusia y de Grecia. Se citaban nombres de personajes de filiación dinástica que estaban en el secreto.

¿Qué más? A la muerte de Prat de la Riva, en un suelto necrológico se divulgó una anécdota reveladora de este fenómeno que denunciamos. Al lecho de muerte del patricio catalán, fué un amigo suyo republicano, a notificarle que se instauraría la república en España de un momento a otro.

Y entonces Prat, pensando en Cataluña, pronunció esta frase histórica: —Por lo menos que sea federal.

Otro dato. Al comenzar el movimiento, "El Noroeste" de Gijón, órgano de los reformistas de Asturias, dejó de publicarse por propia voluntad. Y en letras de palo, decía a cuatro columnas, que no volvería a aparecer hasta que el cambio del actual, orden de cosas se hubiese realizado, y España estuviese regida por nuevos principios.

Para hacer esta revolución se había sellado la unión de los partidos republicanos, socialista y reformistas, meses antes. A esa unión es a la que ha aludido en su carta a Melquíades Álvarez separándose del reformismo, el diputado señor Folguero, carta de la que nos ocuparemos mañana como de la de Melquíades Álvarez contestándole.

Plok.

Ecología de sociedad

Ayer, a las once y media de la mañana, en la capilla de los Padres Carmelitas, que estaba adornada profusamente con flores y luces, se celebró la boda de la bellísima y distinguida señorita María del Carmen Gutiérrez y Galdames, hija de nuestro querido amigo don Francisco, con el distinguido joven industrial don Juan Emilio Gorrea y Daguerra.

La novia vestía elegantísimo traje blanco y valiosas joyas y el novio de rigurosa etiqueta.

Bendijo la unión el Superior de los Carmelitas, Padre Augusto de la Cruz. Actuaron de padrinos la distinguida señora doña Soledad Gutiérrez, madre de la novia, y nuestro querido amigo el importante comerciante don Juan Correa, padre del novio.

Los testigos que firmaron el acta fueron don Eduardo Cancellier, don Francisco Sanz, don José María Gómez de la Torre, don Juan de Valderrama y don Alejandro Jolin.

Después de la ceremonia pasaron los invitados, que eran muchos, a la casa de la novia, "Villa Gutiérrez", donde se sirvió un espléndido banquete.

Durante la comida, muy bien servida por "Royally", reinó mucha alegría, brindando a los postres muy elocuentemente nuestro compañero en la Prensa don Santiago Escalera Gayé, que fué ovacionado.

Un cuarteto amenizó la comida y el baile que se organizó después.

Los novios salieron en automóvil para Bilbao, desde donde se dirigirán a otras poblaciones.

Don Juan Correa, deseando que también los pobres participaran de tan fausto acontecimiento, envió 500 pesetas a varios asilos para que sirvieran una comida extraordinaria.

Hace pocos días contrajeron matrimonio en la capilla de San Roque, en el Sardinero, la distinguida señorita Pilar Ramón Fañariás, hija del sabio bacteriólogo don Santiago Ramón y Cajal, con don José Padró y Grané, licenciado de la Facultad de Ciencias, siendo padrinos los padres de la novia doña Silveria Fañariás y don Santiago Ramón y Cajal.

Actuaron de testigos don José Alonso de Celada y don Julio Almeida.

Los novios salieron en el expreso de las diez para Bilbao.

De los baños de Mondariz llegaron ayer la esposa de don Eufrosio Porrua y su bella hija Lola.

Los transportes marítimos

(Por teléfono)

Hablando con el ministro de Fomento.

El vizconde de Eza está estudiando la manera de resolver el problema del carbón.

Continuamente conferencia con el director de Obras Públicas, con los directores de ferrocarriles y con los ingenieros de las divisiones.

El ministro de Fomento espera resolver el problema del carbón, en parte por la producción nacional y en parte por la importación del extranjero.

Nos informó el vizconde de que en la reunión que celebraba Dato con los naviegos se daría lectura en líneas generales a un proyecto que firmará el Rey en breve.

El decreto será despachado por la Presidencia, porque el asunto de los Transportes Marítimos afecta a los departamentos de Marina, Hacienda y Fomento.

El vizconde de Eza ha ultimado los preparativos para que cuando el decreto se firme pueda comenzar en seguida el tráfico.

Ayuntamiento

A las cinco de la tarde se reunió ayer el Ayuntamiento en sesión subsidiaria bajo la presidencia del alcalde don Rafael Botín.

Asistieron los concejales señores López Dórga, García (don Juan), Sierra, Jado, Herrera Oria, Gutiérrez (don L.), Lamera, García (don E.), Rivero, Jorján, Torre, Gómez Collantes, Zaldivar, Mateo, Pereda Elordi, Corro, Pombó, Huidobro, Martínez, Gutiérrez Cuello, Castillo, Escalante y Fernández Baladrón.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Antes del despacho

A propuesta de don Juan García se acuerda ofrecer al Estado la carpeta de la estación de Nueva Montaña a Peña Castillo.

Se acuerda dar las gracias al director general de Obras Públicas por sus gestiones para conseguir, como ha conseguido, el establecimiento de un tren directo entre Santander y San Sebastián.

El alcalde de Vitoria invita al Ayuntamiento de Santander a que contribuya, en unión de los de todas las capitales de provincia, a costear las insignias de la Gran Cruz de Beneficencia que le ha sido concedida al monarca, insignias que don Alfonso se propone entregar al regimiento del Rey.

Se acuerda contribuir a costear las insignias.

Pasan a la Comisión de Policía una solicitud de las vendedoras de frutas en ambulancia para que se las autorice para seguir la venta en esta forma y otra de don Ernesto Hervás pidiendo prórroga para la explotación del Mercadillo de Miranda.

Se aprueba, para su publicación, el extracto de acuerdos del mes anterior, presentado por la Secretaría.

La Corporación municipal hace constar en acta haber visto con satisfacción la campaña periodística que durante el verano ha hecho don Manuel Guerra Oliván en el "Boletín de Madrid" en favor de Santander y se faculta a la Alcaldía para hacerle un obsequio.

Despacho ordinario

Comisión de Hacienda.—Se aprueba la distribución de fondos.

Se aprueba un dictamen negando a "Nueva Montaña" la exención del arbitrio de inquilinato.

Disiútese un dictamen negando al Círculo Mercantil la exención del arbitrio sobre Casinos.

Después de un largo debate se dese-

Jornada regia

LOS REYES EN COMILLAS.

Ayer tarde, a las cuatro, salieron en el automóvil los Reyes para Comillas, visitando el palacio de los marqueses del mismo título, donde tomaron el té.

Cuando el vecindario se dió cuenta de la estancia de Sus Majestades, se reunió mucha gente en los jardines del palacio, esperándoles a la salida y vitoreándoles.

Los Reyes salieron de Comillas a las seis y media, regresando a Santander a las ocho de la noche.

EN BARREDA.—UN RASGO DEL REY.

Al regresar ayer de Comillas Sus Majestades, don Alfonso vivió en la carretera, frente a la fábrica de Solvay, a un joven teniente de infantería que le había la cabeza vendada.

El monarca hizo parar el auto y preguntó al teniente, que era don Justo de Pedro López, hijo del coronel del mismo nombre, la causa de la lesión que al parecer sufría.

El señor de Pedro manifestó que estando realizando el día 17 un acto de servicio en un automóvil, chocó este en las Caldas contra un muro, sufriendo en la cabeza una extensa herida que exigió cinco puntos de sutura.

El teniente se encuentra muy mejorado, gracias a la acertada cura que le hizo en primer término el médico del Balneario de Las Caldas y después el del regimiento a que pertenece el oficial.

El Rey, después de dirigir varias preguntas al señor de Pedro, continuó su viaje de regreso al Palacio de la Magdalena.

LA MARCHA DE LOS REYES.

Aunque no de una manera oficial, sabemos que los Reyes saldrán en el "Giralda" el próximo domingo.

LOS MARQUES DE LEMA.

Ayer estuvieron a visitar al señor gobernador para despedirse, los señores marqueses de Lema.

VISITAS EN PALACIO.

Por la mañana estuvieron en el Palacio de la Magdalena para cumplimentar al Rey, el presidente del Consejo de Administración de la Sociedad "Amigos del Sardinero", don Manuel S. Sarachaga y el Consejo de Administración del Hotel Real.

HABLANDO CON EL MARQUE DE LEMA.

El ministro de jornada, al recibirnos

Proyectos de reforma en la enseñanza

(Por teléfono)

El ministro de Instrucción Pública, señor Andrade, tiene el criterio de que sean las Cortes las que tengan la iniciativa en materia de reformas de Enseñanza.

Estima que los Patronatos prestan inestimables servicios a los Museos, y no pueden ser sustituidos.

El proyecto que estudia actualmente el señor Andrade alcanza desde el Consejo de Instrucción Pública hasta las escuelas rurales.

Cree que en el Consejo deben estar representados elementos docentes y sociales, que determinen en el país una dirección en materia de cultura.

Procurará reformar las Universidades, separando la enseñanza de Ciencias de la profesional.

Respecto a la enseñanza técnica, se aplicará al peritaje de verdaderas especializaciones.

Se reformará también la segunda enseñanza para conseguir que cumpla sus fines de cultura y preparación para otras enseñanzas.

Impondrán estas reformas la reducción del número de Centros docentes, pero serán compensadas las ciudades de esas reducciones con la organización de los estudios graduales en las escuelas.

Se reformarán las escuelas gra-

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Hoy sábado, 8 de septiembre

A las nueve y media: La ópera cómica en cuatro actos, música de Bizet, titulada "CARMEN" por mademoiselle Lahowska y messieurs Fontaine y Valmorat

A las 3 1/2: Concierto en la Terraza.—THE DARSANT, si el tiempo lo permite

Mañana domingo, 9 de septiembre

A las cuatro: La ópera en cuatro actos, música de Verdi, "RIGOLETTO"

A las cinco: THE DARSANT.

A las nueve y media de la noche: "MARIANELA"

CARRERAS DE CABALLOS EN SANTANDER

Sábado, 8 de septiembre.—35.000 francos de premios.

Seis carreras.—Premio de la Reina. 10.000 francos y copa de Su Majestad la Reina

PREMIO TEDDY. 10.000 francos.

A LAS TRES Y MEDIA EN PUNTO

Precios

PESAGE (tribunas)	CABALLEROS	10 pesetas.
PELOUSE (entrada general)	SEÑORAS	5 pesetas.
		2 pesetas.

FRANQUEO CONCERTADO

GRAN CASINO DEL SARDINERO

CARRERAS DE CABALLOS EN SANTANDER

PREMIO TEDDY. 10.000 francos.

El Almacén de tejidos

QUE MAS BARATO VENDE TODOS LOS ARTICULOS
ES, SIN DUDA ALGUNA.

LA VILLA DE MADRID

Puerta la Sierra y Juan de Herrera

duadas. El personal de enseñanza acaso no ha llegado al maximum de haberes, pero los tiene ya decorosos.

Se reelegirán a segundo término los problemas profesionales, fijando la atención en los locales y el material de enseñanza.

El principal problema es el de los locales para la cultura, locales que es preciso reformar.

Se propone el ministro legislar lo menos posible por decretos y reales órdenes. La mejor defensa contra las acometidas de los intereses individuales, es que todo se disponga por las Cortes.

De este modo, lo fundamental en la enseñanza resultará intangible para todos menos para el Poder legislativo.

A los agricultores

El gobernador civil ha recibido del señor Director general de Agricultura el siguiente telegrama:

"Ruego a V. S. de a conocer en los períodos más importantes de esa provincia de su digno mando, la nota que copio a continuación: El Comité informativo de Producciones Agrícolas dependiente de la Dirección general de Agricultura, desea ese organismo no sólo asesorar al Gobierno en los extremos que comprende su cometido, sino ser el lazo que una al labrador con los elementos oficiales esclareciendo sus dudas y promoviendo y activando cuantas gestiones puedan reanudar en beneficio de los intereses agrícolas. En consecuencia, estimará de la Prensa de provincias de a conocer a los agricultores los propósitos y aspiraciones de dicho Comité que tendrá como su mayor objeto que los agricultores le consulten y le envíen todas aquellas noticias, quejas o informaciones que sean de interés general o particular.

No ignora el Comité que al principio no podrá cumplir su cometido con la actividad y eficacia que se propone sea realidad en breve plazo; pero estima asimismo que de su más pronto e íntimo contacto con el labrador dependerá la más rápida apreciación de las deficiencias de sus servicios que a toda costa procurará subsanar.

Sean, pues, los agricultores, que el Comité informativo se ha creado en primer término para organizar como el amigo influyente que reside en la Corte y dispone de medios para satisfacer sus preguntas y gestionar sus pretensiones.

En los pocos días que lleva funcionando ha satisfecho diferentes consultas sobre precios y abonos, envío de heneína para tractores agrícolas, datos de importancia, etc. Y a su Secretaría deben dirigirse los labradores, en la seguridad de que con todo empeño se ha de procurar atenderlos."

Junta de Obras del Puerto

Ayer se celebró la sesión subsidiaria de la Junta de Obras del Puerto con la presidencia de don Severiano Gómez.

Es aprobada el acta de la anterior. Se aprobaron los acuerdos de la Comisión ejecutiva, que fueron los siguientes:

Solicitar del cirujano-operador del Hospital provincial, las aclaraciones convenientes para resolver acerca de la imposibilidad para el trabajo que alega un obrero de esta Junta al solicitar su jubilación.

Elevar a la Dirección general de Obras Públicas consulta detallada sobre la tributación de las Juntas, por los aparatos de carga instalados en los muelles.

Remitir a la Comisaría-intervención de Marina de Bilbao los antecedentes necesarios para el cobro de las cantidades que proceden por estancia en el dique del contraportero "Villaamil".

Anunciar la plaza vacante de sobrestante de estas obras.

Passar a informe de la Dirección facultativa la instancia del alcalde de Camargo solicitando de la Superioridad la construcción de un muelle embarcadero en el puerto de Maliaño.

Se dió lectura de una Real orden aprobando un proyecto de armaduras para el muelle número 4 con un presupuesto de 92.900 pesetas.

De un oficio a la Jefatura de Obras Públicas remitiendo copia de la liquidación de las vias en la zona marítima.

De una Real orden disponiendo que se libre la subvención del mes de agosto.

De un orden de la Dirección general autorizando a la Junta para formular el presupuesto de gastos de saneamiento de marismas en Pedrosa.

Es aprobado un informe de la Dirección facultativa oponiéndose a la concesión de un vivero de mariscos en el canal de Baos (próximo a Nueva Montaña) por ser conveniente reservarlo para servicio de Santander.

También se dió lectura de otro informe de la Dirección facultativa sobre la petición hecha por el alcalde de Camargo para que se construya un muelle embarcadero en Maliaño.

El señor S. González solicita en nombre del vocal don Juan García, que está ausente, que quede sobre la mesa dicho informe hasta la próxima sesión. Así se acuerda.

DE COLINDRES

CARTA ABIERTA

Señores don Enrique Pico y don Luciano Calzada,

está perfectamente impuesto del asunto desde los primeros comunicados que se cruzaron, (los que después han publicado ustedes dicen las mismas cosas, aunque bajando el diapason.)

Hubiéramos leído el señor Pico y habríase aborrazado escribir unas cuantas cuartillas, bastándole sólo con hacer acto de presencia a requerimiento del señor Calzada.

Las adiciones recibidas y un deber de conciencia obligan a no dejar desahogado al señor Pico, sin una contestación que yo he de aprovechar como feliz coyuntura para alcanzar el honor que para mí significa contender con él.

Y digo: todos los conceptos esenciales de esta polémica expresados por el señor Pico en su carta del día 4, están concedidos, aclarados y aplaudidos en mi comunicado "Está de moda Colindres". ¿Para qué necesita, pues, pruebas documentales ni de ninguna otra especie?

En lo que abiertamente desintento es en la interpretación y en el alcance que a estos hechos (para que vean ustedes que no los niego) se les quiere dar.

Vamos a puntualizar con claridad el verdadero estado de cosas, y dicen ustedes: Colindres fue declarado puerto de refugio por la exclusiva gestión del Partido liberal; efectivamente, así es, siempre lo reconoció sin reservas, mas no se les ocultará a ustedes que pude hacer comentarios y objeciones más o menos convincentes, para desvirtuar la importancia de esa labor tan cacareada; pude decir que todo ello se reduce a un simple trámite, pude insinuar que esperaron a llenar ese requisito en los últimos momentos que le quedaban en el Poder al partido liberal y así no corrían el riesgo de fracasar acometiendo la parte peliaguda del asunto, la cuestión dinero; pude poner a la consideración de los lectores del día de hoy el argumento de que dada la deserción que cupo a nuestra provincia con la designación del señor Ruano para director general de Obras Públicas, no hubiera sido difícil a este entusiasta montañés haber declarado en muy poco tiempo a Colindres puerto de refugio, pues si bien la lista de estos puertos está ya cerrada, también lo estaba cuando ustedes le incluyeron, según usted, señor Pico, hace constar en su carta; pude por último alegar que fui yo quien expuse al diputado a Cortes por el distrito de Laredo, don Gregorio Eguiluz, que esperaba una oportunidad para hacer el muelle de esta villa, que era el primer proyecto que pensaba acometer y que vería con sumo agrado que él lo realizara; el señor Eguiluz me prometió hacer cuanto pudiera y su voluntad, lo mismo que la de ustedes, sería un error ponerla en duda. ¿Pero es que yo me voy a hacer la ilusión que el señor Eguiluz ha gestionado el muelle de Colindres por las indicaciones que yo le hice? ¡Habría por Dios! Su representante actual aquí y como es muy natural, a él le correspondía actuar y recoger las palmillas, y a mí no se me ha ocurrido hacer nada de la amabilidad con que el señor Eguiluz trató el asunto conmigo, ni de los comentarios que arriba dejo expuestos.

Pero llega la situación conservadora y el señor Ruano es designado para ocupar el tan alto como merecido puesto de Director general de Obras Públicas, nuestro proyecto cae de lleno dentro de sus atribuciones, yo le pongo en antecedentes y le pido con toda mi alma favor para el pueblo de Colindres; ¿es verosímil que en estas circunstancias especialísimas les haya llovido a ustedes una tan decidida influencia? Tan transparente es esto, que nadie necesita explicaciones para formar juicio. Y yo, con todo respeto, he de permitirme aconsejarles que no continúen afirmando como lo hacen en algunos de sus escritos, que la labor que el partido conservador está realizando en Colindres es la de los de ustedes, porque caerán fatalmente en la desgracia de no ser creídos.

Tratándose de Colindres, yo tengo muchos deberes que cumplir, yo hice promesa solemne de trabajar sin descanso por su prosperidad, el día que me cupo el honor de ser su hijo predilecto y adoptivo, también a mí se han acercado el señor Calzada y el muy digno señor alcalde don José Asensio para ofrecerme la representación del pueblo en este asunto, cosa que rehusé porque no necesario para procurar el bien, más estímulo que el bien mismo, además este Ayuntamiento que representa el pueblo está constituido por amigos míos, y este cabildo de marañones me hizo recientemente una manifestación tan nutrida, tan expresiva y tan cariñosa, que, aparte de constituir un galardón para mí, dejó en mi memoria un imborrable recuerdo y selló el decidido propósito que yo siempre tuve de amparar a estas gentes por todos los medios y a todo trance.

Los deberes de gratitud, el acendrado cariño, y no he de negarlo, el muy especial interés que tengo en ofrecer a Colindres un recuerdo que perdure mi labor como diputado han servido para que yo eche toda la carne en el asador, prefiriendo emplear mi influencia antes que en mi pueblo nativo en el adoptivo, y los resultados ahí están bien palpables; se ordenó el estudio del muelle, a continuación se dictó una real orden nombrando un ingeniero especial para poder así efectuarlo sin pérdida de tiempo, este señor me telegramó el lunes último que llegaba al estudio de las obras a realizar, en el término de quince días ha de estar el estudio en Madrid, se informará inmediatamente, se aprobará, se subvencionará y dentro del mes actual se empezarán las obras, está claro? ¿cabe alguna duda? pues que esta labor es mía, eso sí que puede acreditarse fehacientemente y documentalmente; el mismo señor Pico, con su criterio nada vulgar y su reconocida clarividencia, habrá visto en el espíritu de la carta que don Juan Calzada me dirigió, quien era el que llevaba la batuta en esos momentos.

Vuelvo a llamar la atención sobre una frase que ustedes emplean en todos los escritos, como obediendo a una consignación, dicen ustedes poco más o menos: "una vez declarado Colindres puerto de refugio, ya no faltaba más que cederla", debiendo decir en mi concepto "hasta ahora sólo se ha conseguido declarar a Colindres puerto de refugio", falta todo lo demás; y díganme cuántos puertos declarados de refugio

están esperando el santo advenimiento? ¿cuántos caminos vecinales considerados ya de utilidad pública siguen sirviendo de pasto a las ovejas en lugar de convertirse en cómodo tránsito para las personas? En el plan de carreteras ¿cuántas hay incluidas que no les llega el momento de construirse? ¿Y los Gobiernos turban y el dinero "sine qua non" no parece, y es que el temer los asuntos es muy hacedero, es relativamente fácil; el verdadero estancamiento he oído siempre que está en los "cuartos"; esta es la valla difícil de salvar, por eso tanto y con tan justa razón se elogia lo que el señor Ruano hace en nuestra provincia, más si en cada pueblo que le va a cabo una obra para surgir un señor con más o menos autoridad atribuyéndose el éxito. ¿Cuál es entonces la labor de don Juan José? Se resignará él a desempeñar el papel de mandatario de liberales, republicanos, carlistas, etc., etc.? Serán estos partidos políticos los que recojan el fruto y los aplausos de los bienes producidos? No hay derecho. ¡Es inadmisibile! La actuación de Ruano es muy otra, y de no conocer su carácter, pero ofrecería un bombo en esta carta, pero ofrecería un señor tan cumplido que habría de devolverme con creces y... ¡favores que vienen lan de cerca...!

Recabo, pues, para el partido conservador toda la labor práctica realizada para la consecución del muelle de esta villa; al llegar la hora decisiva, el pueblo de Colindres, después de agradecer en todo su valor las gestiones hechas por los liberales y la buena voluntad de estos, dejará escapar de sus labios un potente ¡hurra Juan Ruano! mientras mi pueblo, para dar cabida al eterno agrado inmenso, exhalará un suspiro de inefable satisfacción al ver cumplidas mis aspiraciones como dictado en lo que a este querido pueblo se refiere.

Atento s. s. q. e. s. m.,
Eduardo Durante.

Colindres, 5 septiembre 1917.

Junta de La Caridad

Bejo la presidencia del señor gobernador se reunió ayer tarde la Junta de La Caridad. Se dió cuenta del donativo hecho por don Juan Correa a que estudiamos en otro lugar de este número.

También se dió cuenta de algunas bajas habidas en la suscripción, lamentando la Junta esta disminución de recursos, pues de no seguir recibiendo el apoyo material del vecindario no podrá sostenerse tan admirable institución, que había terminado con la mendicididad cañera.

La Junta espera que nuevos elementos redundarán estas bajas a que nos referimos.

Se abrió un concurso entre los señores contratistas de obras para la construcción de un pabellón de niños en el Asilo, con arreglo a los planos y pliegos de condiciones del arquitecto señor Lavín Casellas.

Estos se hallan a disposición de los que deseen tomar parte en dicho concurso, en la Secretaría del Asilo (sita en la avenida de Alonso Guillón), pudiendo presentar los pliegos en el término de quince días, a partir de la fecha. Santander 8 de septiembre de 1917.

Desaparecida encontrada

María Vega Alonso, que con su marido Félix Villalba había llegado a tomar baños al Sardinero, procedente de un pueblo de Castilla, desapareció de la casa de huéspedes donde se alojaba en el alto de Miranda, el martes último, siendo inútiles cuantos gestos se hicieran para encontrarla.

Todo hacía temer que había sido objeto de un triste accidente, tanto que ayer nos visitó un allegado esposo suplicándonos que hicieramos pública la desaparición de su esposa para ver si de esta manera se la encontraba más fácilmente.

Pero anoche, recibió el señor gobernador civil un telegrama del alcalde de Santurde de Reinosa en el que manifestaba haber sido encontrada en aquel pueblo dicha mujer, María Vega, y que acompañada de una pareja de la guardia civil salió en el tren mixto para este capital.

Anoche mismo, se buscó al marido para comunicarle tan buena nueva.

LAS CARRERAS DE CABALLOS

A causa del estado de la pista, por consecuencia de las lluvias de los dos días anteriores, tuvieron que suprimirse las carreras anunciadas para ayer.

Hoy se celebrarán las anunciadas para esta fecha, entre las cuales está la del PREMIO DE LA REINA, con diez mil francos y Copa de S. M. la Reina; pero además se correrá el PREMIO TEDDY, (handicap libre) con 10.000 francos, que estaba anunciado para ayer.

Esta carrera del Premio Teddy tendrá lugar entre las de los premios Dedale y Valderas, o sea la quinta carrera.

Si el tiempo no se encarga de deslucirlo, cosa que no parecía probable ayer a última hora en que se iba despejando el horizonte, el espectáculo del Hipódromo será hoy brillantísimo, pues además de ser el último día de carreras, despertan gran interés los dos grandes premios que se han de correr, el de la Reina y el premio Teddy, y acudirá a Bella Vista todo lo más distinguido y elegante de la sociedad santanderina y de la colonia forastera.

Sábado 8 de septiembre.—A las tres y media.

Premio del Prado (a reclamar) 2.500 francos, de los cuales 2.000 francos al primero y 500 al segundo, para toda clase de caballos de dos años a reclamar por 10.000 francos. El ganador será puesto a la venta después de la carrera. Entrada, 50 francos. Peso, 58 kilos. Los caballos a reclamar por 8.000 francos recibirán tres kilos, por 6.000 francos, seis kilos; por 4.000 francos, nueve kilos. Los caballos que hayan corrido sin ganar recibirán tres kilos. Distancia, 1.600 metros aproximadamente.

Premio Antivari (a reclamar) 2.000 francos, de los cuales 2.000 francos al primero y 500 al segundo, para toda clase de caballos de tres o más años, a reclamar por 8.000 francos. El ganador será puesto a la venta después de la carrera. Entrada, 50 francos. Peso, tres años, 55; cuatro años o más, 62 kilos. Uno y medio kilos de descarga por disminución de 1.000 francos hasta 1.000 francos. Distancia, 2.200 metros aproximadamente.

Premio de la Reina (handicap) 40.000 francos, de los cuales 3.000 francos una Copa de S. M. la Reina será para el primero, 4.500 francos al segundo, 500 al tercero, para caballos de tres años o más que hayan corrido en San Sebastián o en Santander. Entrada, 125 francos. Distancia, 2.200 metros.

Premio Dedale, 5.000 francos, de los cuales 4.000 francos al primero, 600 al segundo y 400 al tercero, para caballos de dos o más años, habiendo corrido en San Sebastián o en Santander. En-

trada, 75 francos. Peso: dos años, 44 kilos; tres años 56 kilos; cuatro años 60 kilos; cinco o más años 61 kilos. El ganador de una carrera llevará dos kilos y medio; de varias o de una suma de 5.000 francos 5 kilos; los que no hayan ganado nunca recibirán tres kilos. Distancia, 1.600 metros.

Premio Valderas (Vallas handicap) 5.000 francos, de los cuales 4.000 francos al primero, 600 al segundo y 400 al tercero, para toda clase de caballos de tres o más años. Entrada, 75 francos. Distancia, 2.600 metros aproximadamente.

"MARIANELA"

A la representación del domingo por la noche en el teatro del Casino asistirán los hermanos Quintero y Pérez Galdós.

Con la imotivo es de esperar que el teatro se verá muy concurrido y que presentará el aspecto de sus mejores noches.

Además podrá asistir a "Marianela" mucho público que antes no pudo verla por el rigor que había con la etiqueta. Como ya saben nuestros lectores, ahora el Casino ha decidido ser tolerante.

Noticias

FRANCISCO SETIEN
Especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos
CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 2 A 6
Blanca 42, primero

Balompíe
El magnífico partido de foot ball que esta ha anunciado para ayer tarde, entre Club Deportivo Español, de Barcelona y Racing, de Santander, no pudo celebrarse por la incesante lluvia que cayó. Este partido se celebrará esta tarde, a las cinco, y dado el interés que ha despertado, seguramente acudirá un gran público a presenciarlo.

Exploradores
Mañana domingo, a las nueve de la mañana se presentarán en el club de la Exposición todos los que forman las tropas de Santander con uniforme y equipo.

Música
Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de ocho y media a diez y media en el paseo de Pereda.
«Tropas y molinos», pseudónimo.—Escobar.
«Ecos de España», capricho.—San Miguel.
«El campamento», fantasía militar.—Losada.
«La sirena», obertura.—Auber.
Poica japonesa.—Valverde.

Doctor Valle

Aparato digestivo y Medicina general.
Consulta de 11'30 a 1.—Baileán, 2, 2.
Gratis para pobres, martes y sábados de 5 a 6 de la tarde, en la Casa de Socorro.

Don Alberto Pérez, solicita permiso de la Alcaldía para trasladar un motor eléctrico de dos caballos de fuerza, a la planta baja de la casa número 17 de la Cuesta de la Atalaya.

Se pone en conocimiento del vecindario por si pudiese haber reclamación.

Una caída

En la calle de San Simón, sufrió ayer una caída el joven de 18 años José Coliar González, siendo asistido en la Casa de Socorro de coma-lento cerebral.

Accidente del trabajo

Trabajando ayer en el taller de don Jacinto Alonso, José Alvarez Menéndez, de 49 años, se causó una herida a la siva con megulamientos de los tejidos blandos en el dedo pulgar y cara palmar de la mano izquierda, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

Doctor Sanjuste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De once a doce, Sanatorio del Doctor Madrazo y de doce a una y media, Wad Ras, 5, segundo

ORINAIS TURBIO

ORINAIS POCO

Bebed Agua de Corcente

Romano
Ayer fueron sacrificadas en el Matadero público:
Reas mayores, 29; menores, 29, con peso de 6.365 kilos.
Cerdos, 6; con peso de 56.6 kilos.
Corderos, 25; con peso de 179 kilos.
Carreros, 1; con peso de 16 kilos.

En la Anunciación

Termina hoy el solemne triduo de cultos a la Virgen Bien-Aparecida, patrona de la Montaña, estando dedicada la función a los fines piadosos de sus Altezas los infantes don Carlos de Borbón y doña Luisa de Orleans.

La fervorosa palabra del eminente poeta esta y orador agrado doctor don José Polo Benito, atrae numeroso y selecto concurso al templo parroquial de la Compañía, y seguramente esta tarde será pequeño el templo por los incontables devotos que la Virgen patrona tiene en la capital santanderina.

Pedro de Noreña

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Medicina general.—
Consulta de once a una todos los días, excepto los días festivos.
VELASCO, 1

Batallón infantil «Auxilium»

Los Padres «Auxilium» han abierto una suscripción para dotar al batallón infantil «Auxilium» de una banda de música. El Rey se ha dignado encabezarla con cien pesetas, que entregó en su sugestivo nombre el marqués de Viana.

Champagne

Noel

Pídase en Hoteles, Restaurants y Ultramarinos
Depósito:
Andrés Arche del Valle
SANTA CLARA, 11

Julio M. Riva

Especialista en enfermedades de niños
CONSULTA DIARIA DE 11 1/2 A 1
Puente, 1, 1.—Teléfono 851

En las Siervas de María

La novena en honor de la Santísima Virgen de la Salud dará principio hoy, a las seis y media de la tarde. Se rezará la estación mayor al Santísimo Sacramento, el santo rosario y el ejercicio de la novena. Se contarán los gozos de la Santísima Virgen, alguna plegaria y la salva.

El día 18, festividad de la Santísima Virgen de la Salud, habrá misa cantada y sermón a las diez. Este estará a cargo del señor don Adón Muñoz y López.

Desde las dos de la tarde del día 15 puede ganarse el jubileo en esta capilla, lo mismo que el de la Porciúncula.

Srtas. de Rodríguez

Profesoras normales.—Gómez Oreaña, 3

Vega Lamera

del INSTITUTO RUBIO DE MADRID
Médico especialista en enfermedades de la mujer y partos
Ct. de 11 a 1.—Aroiller 4, 2.—Tel. 780

Club Deportivo

Amablemente invitados por la sociedad «Barreda Sports» se trasladará a dicho punto, el próximo domingo un equipo del Club Deportivo Cantabria, para jugar un amistoso partido con el primer equipo de dicha sociedad.

Todos los jugadores deberán encontrarse a las dos en punto en la estación de los ferrocarriles de la Costa, para tomar el tren especial que sale de esta para Torrelavega a las 2'20 de la tarde.

Adoración Nocturna

Esta noche velará a Jesucristo Sacramento en la Santa Iglesia Catedral el turno tercero de esta sección Nuestra Señora del Carmen.

La vigilia y misa que en ella se celebre, serán aplicadas en sufragio del alma de don Regio Ceballos, socio honorario.

J. Gómez Vega

Médico especialista en las enfermedades del corazón y pulmones.
Consulta de 12 a 1.—WAD-RAS, 3.

Tudor

Sección especial de Instalación de Alumbrado Eléctrico de Automóviles.
El mejor y el más económico.
Pedir el material completo «TUDOR» en los principales garages y talleres de Madrid y provincias.

MADRID.—SAGASTA, 19.

En la iglesia del Sagrado Corazón se celebrarán misas rezadas de cinco a nueve cada media hora; a las diez y media y once media misas rezadas.

En las enfermedades adquiridas y transmitidas por el uso de aguas contaminadas como suelen ser las que surten a las poblaciones, no hay remedio más eficaz que el uso del agua naturalmente esterilizada.

EL AGUA DE SOLARES

en cuyo embotellado se procede hoy con un esmero y una asepsia incomparables, llena como ninguna esta indicación.

Telefonemas detenidos

De Cádiz.—Iluminada Gutiérrez; desconocida.

G. INIGO

OCULISTA
Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5.
MUELLE, NUM. 16
Gratis a los pobres de 6 a 7, los martes y viernes. Calle del Peso, número 1.

En Madrid ha fallecido, después de recibir los Santos Sacramentos, el excelentísimo señor don Luis Ignacio de Noreña y Gutiérrez Corral.

Este distinguido caballero, que durante algunos años ostentó la representación de nuestra provincia en el Senado, era persona concienzuda en nuestra población, donde contaba con amigos entrañables. Fué también diputado provincial por Madrid.

A su distinguida familia y muy especialmente a su desconsolada viuda doña Guernandina Ferrer, acompañamos sinceramente en su justa pena, al mismo tiempo que los deseamos una resignación cristiana para sobrelevar a nuestros lectores una plegaria por el alma del finado.

Confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S., falleció ayer en Santander el abogado y oficial primero de Hacienda don José Ramón Sojo y Lomba, persona muy estimada en nuestra ciudad.

A toda su distinguida familia, entre la que figura nuestro particular amigo don José María Gutiérrez Calderín, diputado provincial, especialmente su hijo Guillermina y a sus hermanos enviamos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida, deseándoles la resignación cristiana para sobrelevarle.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL
Especialista en garganta, nariz y oídos
Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos.—Méndez Núñez, 13.—Teléfono 622.
Gratis a los pobres: lunes y jueves de seis a siete.—Paseo, 4.

LOS MAS FINOS DULCES PARA

bodas, bautizos, luncheos, confeitaria
Ramos, San Francisco, 27.

Espectáculos

Gran Casino del Sardinero
A las tres y media de la tarde, concierto en la Terraza.
A las nueve y media, la ópera cómica en cuatro actos, música de Bizet, titulada «Carmen».

Salón Pradera

Secciones a las siete y media y diez y media de la noche, tomando parte «Toaca Brencian», «Renie Carcas» y «La Argentina».

Pabellón Narbón

Espectáculo de cine. Secciones desde las siete de la tarde.
Estreno de la película dramática titulada «El castigo del pecado».
Preferencia, 25 céntimos, y general, 10.

BOLSAS

DE MADRID	Día 6	Día 7
Interior serie F	74 70	74 70
» » » D	74 80	74 80
» » » C	75 20	75 20
» » » B	78 90	78 90
» » » A	78 70	78 70
» » » G y H	75 00	75 00
Asortable 5 por 100, F	93 00	93 00
» » » D	94 00	94 00
» » » C	94 00	94 00
» » » B	94 00	94 00
» » » A	94 00	94 00
Amortizable 4 por 100, F	480 00	480 00
» » » D	480 00	480 00
» » » C	480 00	480 00
» » » B	480 00	480 00
» » » A	480 00	480 00
Tabacaleras	000 00	000 00
Nortes	000 00	000 00
Alicantés	000 00	000 00
Asturianos—Acciones preferentes	89 50	89 00
Idem—Idem ordinarias	42 00	41 00
Cédulas 5 por 100, A	103 25	103 25
Tecoro 4 3/4 por 100, A	104 00	103 75
Idem idem, serie B	104 00	103 75
Azurcaros, estampillados	80 00	77 00

Colegio de "La Asunción.-Torrelavega"

Este Colegio ha obtenido en el mes de junio, en los exámenes del Bachillerato, las calificaciones siguientes:
19 Matriculados de Honor,
60 Sobresalientes,
91 notables,
76 Aprobados
y solamente 3 suspensos.

Se dan clases de Comercio práctico.—Internado modelo, con baños, duchas y todos los adelantos higiénicos.
Locales propios.—Recreos al aire libre.
Pídanse Reglamentos al Director, don Germán de Argumosa, calle de Alonso Astíz, Torrelavega (Santander).

Por telégrafo y teléfono

Conferencias de la noche

Madrid, 7.—(Varias horas).

Una conferencia con los navieros. —Lo que dice el Presidente.

Hoy, a las once, se ha reunido el jefe del Gobierno con los navieros que habían sido convocados antea-

yer. La entrevista ha durado varias horas.

Dato la interrumpió para recibir a los representantes de la Prensa. Nos manifestó que se estaban ocupando del problema de los trans-

portes. El Gobierno se halla preocupado por atender a la distribución de los artículos de primera necesidad.

Los navieros—agregó Dato—observan una actitud explícita muy patriótica.

Están dispuestos a ayudar al Gobierno. Como el problema afecta a varios departamentos, el asunto lo lleva personalmente el presidente del Consejo.

Los navieros conferenciaron con el ministro de Fomento y el director de Comercio.

Dato ha hablado por teléfono con los señores marqués de Lema y Sánchez Guerra.

El primero le manifestó que el domingo saldrá para San Sebastián. La Compañía minera de Peñarroya ha enviado 2.000 pesetas para la suscripción de homenaje al Ejército.

Preguntado Dato por un reportero si era cierta la disparidad surgida entre el capitán general de la cuarta región y un auditor militar, sobre determinado proceso, contestó que no sabía nada.

Ignoraba también que el asunto se hallase en el Supremo de Guerra y Marina.

Los alumnos de minas. Una Comisión de alumnos de la Escuela de Minas ha visitado al ministro de Fomento, para anunciarle que se han reanudado los exámenes y para protestar del nombramiento de inspector.

Los guardias de Seguridad vigilan el edificio de la Escuela. Incendio en una fábrica. Esta madrugada estalló un incendio en la fábrica de harinas de la viuda de Segundo Maya, paseo de las Delicias, 20.

Las pérdidas ascienden a 20.000 duros. La "Gaceta". Publica las siguientes disposiciones:

Real orden prohibiendo la exportación de los aceites de oliva. Real orden anunciando un concurso de proyectos para la construcción de una casa de Correos en Castellón.

Añiciones y modificaciones a la lista de artículos que el Gobierno belga considera contrabando de guerra.

Incluyendo el partido judicial de San Sebastián en la zona de seguridad establecida en la Real orden de 21 de julio.

El caso de Marcelino Domingo. Varias diputadas han entregado al presidente del alto Tribunal un escrito pidiendo que por la burla reclame se le instruya jurisdicción militar.

De Gobierno. El subsecretario de Gobernación ha conferenciado por teléfono con el ministro.

Este le comunicó que las no eran recibidas de toda España con tranquilidad.

No falta carbón.—Alarma injustificada. El capitán general de la región ha declarado a los periodistas que no es cierto que falte el carbón para el alumbrado, como ha dicho en su carta a la Prensa el director de la Compañía del gas.

Como este último, con su escrito impudente, ha fomentado la alarma pública, será llamado a su despacho por el capitán general.

DE SAN SEBASTIÁN.—El Congreso de abogados.—Hablando con Sánchez Guerra.—Francos Rodríguez. Ha continuado sus deliberaciones el Congreso de abogados, estando reunido en secciones durante toda la mañana.

El abogado palentino, señor don Juan Díaz Canejo disertó sobre: "Contratos de arrendamientos de fincas rústicas según el derecho común". Fue muy aplaudido.

Esta tarde, el abogado don Esteban don Víctor Pradera dará una conferencia acerca del "Derrochador en la Edad Media".

Esta noche los congresistas se reunirán en la iglesia de Santa María, donde se cantará una Salve.

El señor Sánchez Guerra ha re-

cibido hoy a los periodistas en el despacho que se le ha preparado en el Gobierno civil.

Que el lunes, el "Giraldá" zarpará de Santander con rumbo a San Sebastián.

Que el ministro de Marina había visitado los nuevos submarinos en Tarragona, y que había quedado muy complacido de su visita y que se proponía hacer una excursión submarina en uno de ellos.

Que a la Reina doña Cristina le ha cumplimentado una numerosa Comisión de abogados congresistas, que salieron muy complacidos de su visita.

Que en España se disfruta una tranquilidad paradisíaca.

Que solo en Vivero (Lugo) hubo un pequeño incidente porque el pueblo se obstinó en no permitir la exportación de huevos en grandes cantidades.

Que en Asturias se trabaja por todos con verdadero entusiasmo; las minas de carbón, sin cesar, están sufriendo de este mineral a toda la nación.

Que había conferenciado con el director general de Seguridad, señor La Barrera.

El señor Francos Rodríguez, acompañado del señor alcalde, visitará esta tarde el nuevo ministerio de jornada y las nuevas escuelas municipales.

La prisión de Domingo.—Un escrito. El escrito dirigido al presidente del Tribunal Supremo y al de la Sala de Vacaciones reclamando la intervención del alto Tribunal en el proceso de Marcelino Domingo, le firman los diputados señores Fernández del Pozo, Santa Cruz, Corujedo, Castrovido, Salvatella y Dario Pérez.

Se han adherido, además, los señores Ayuso, Monayta, Albert, Llanos, Ventosa y Bertrán y Musitu.

Se transcriben en el escrito los artículos de la ley de febrero de 1912 relativos a la jurisdicción y procedimientos contra diputados y senadores, que consideran violados los firmantes, los cuales solicitan del Tribunal Supremo que ordene a las autoridades de Barcelona se abstengan de intervenir en los procesos incoados contra Marcelino Domingo, recabando los antecedentes, cuyo conocimiento compete solo al alto Tribunal.

DE BARCELONA.—Cambó y Lerroux.—El precio del pan.—La fabricación de gas. De Barcelona telegrafían que el señor Cambó ha celebrado conferencias con varios políticos de primera fila del Norte.

—Se habla de un homenaje que ha de tributarse a dos diputados por Cataluña que se distinguieron mucho en las campañas políticas.

Seguirá al proyectado acto el establecimiento de un pacto con el que terminará el desacuerdo de dos diputados que militaron siempre en partidos políticos de opuestas ideas.

—Se asegura que en breve se permitirá volver a abrir los Centros que fueron clausurados.

—Los patronos panaderos han acordado mantener la elevación del precio del pan hasta que se aprecien en los precios de las harinas los efectos de las gestiones que realizan los tahoneros para conseguir que cada 100 kilogramos de harina cuesten 52 pesetas.

En este sentido han telegrafiado al presidente del Consejo y a algunos ministros.

Una Comisión visitó al gobernador civil, llamándole la atención sobre el precio que han alcanzado las harinas.

En el Laboratorio municipal ha sido analizado el carbón ofrecido por la Sociedad general de carboníferos para la fabricación de gas del alumbrado.

Las pruebas dieron un resultado aceptable. Mañana tendrán lugar las pruebas definitivas en la fábrica de gas de la barriada de Gracia.

Se dispone de 3.000 toneladas de carbón.

Más del Congreso de abogados. De San Sebastián dicen que el señor Elsegui pronunció un discurso ante los congresistas expresando que el Congreso servirá para establecer una firme solidaridad entre los abogados.

Hizo un llamamiento a la concordia.

El letrado de Palencia, señor Caneja, dió una notabilísima conferencia, desarrollando el tema "El contrato de arrendamiento de las fincas rústicas en el Código civil español".

Habló de las angustias del labriego castellano, para demostrar la necesidad de reformar la legislación vigente en la materia para acabar con el caciquismo.

Mañana se celebrará la sesión de clausura.

Los navieros, en Fomento

Esta tarde estuvieron los representantes navieros en el ministerio de Fomento conferenciando con el vizconde de Eza.

Manifestaron a éste que habían llegado a un acuerdo completo en lo que es necesario hacer para dar mayor propulsión a los transportes marítimos y en todo lo relativo al tráfico comercial.

Trataron especialmente de lo referente a los carbones de Asturias y a los medios de transportarlos a los distintos puertos de España, así como también de la importación del carbón extranjero.

Periódico suspendido

La autoridad militar ha suspendido la publicación del periódico "Patria".

El pago del internado en las Academias militares.

El ministro de la Guerra ha dictado una Real orden para que desde este curso no se exija para el pago de estancia de los internos en las Academias militares más que el abono de un trimestre y fianza de un mes adelantado.

Como consecuencia de esta Real orden, no se abonarán las matriculas durante los meses de vacaciones.

El plan del fomento agrícola

La Comisión permanente de delegados sociales se ha reunido en el ministerio de Fomento, con asistencia del director general de Agricultura.

Se cambiaron impresiones sobre la misión encomendada a los delegados de establecer el plan de trabajo en las respectivas provincias, para el fomento de la riqueza agrícola.

Noticia desmentida

Le Legación rumana en Madrid ha facilitado a la Prensa una nota en la que desmiente que haya sido constituido un Gobierno provisional rumano en el territorio ocupado por el enemigo.

Tal Gobierno—se añade en la nota—sólo tendría de rumano el nombre, pues el verdadero Gabinete sería el de Berlín.

La situación en Asturias

De Oviedo dicen que se anuncia la salida de numerosas expediciones de obreros mineros, ferroviarios y metalúrgicos para Francia, caso de que no consigan encontrar trabajo como consecuencia del pasado movimiento.

En Gijón, los tranvías siguen circulando conducidos por militares.

Una Comisión de huelguistas ha visitado al gerente de los tranvías para gestionar una solución.

El problema planteado es difícil de resolver, porque la Compañía no quiere reconocer el turno de orden que los obreros disfrutaban antes de la huelga.

Los delegados de la "Acción Social". En el despacho del ministerio de Fomento se reunieron ayer los delegados de la "Acción Social", recientemente creada.

Con tal motivo, se pronunciaron diferentes discursos, haciéndose en ellos promesa de conducirse los delegados con arreglo a la ley y divulgando sus doctrinas por todos los lugares.

Hoy por la mañana conferenciaron los delegados de "Acción Social", con el director general de Agricultura, presentándole, para su estudio, el reglamento por que ha de regirse la institución.

Los navieros y el Gobierno

El problema de los transportes marítimos ha entrado en vías de solución.

Los navieros conferenciaron con el señor Dato, al cual hicieron protestas de españolismo y deseo de contribuir siempre al bien de la Patria.

Manifestaron al jefe del Gobierno que en todo tiempo pasaron por contribuir con su flota a la solución de los problemas nacionales, y que en la ocasión presente aceptaban las imposiciones gubernativas, aunque desde luego consideran muy onerosas.

—Aceptamos—dijeron los navieros—este nuevo sacrificio, si bien no es preciso reclamar del Gobierno las seguridades a que tiene derecho nuestro desinterés.

Sin tener más en cuenta que en esta ocasión se nos exige, además de un número de toneladas, que ya prestábamos, otro mayor, y designación de los puertos de entrada y salida de los buques.

Por todo, debe el Gobierno entablar relaciones diplomáticas a fin de que, tanto lo que representan nuestros barcos en dinero como en elemento de comercio, quede debidamente defendido.

Pruebas de un submarino

Dicen de Tarragona que se han verificado las pruebas del submarino "Monturiol", construido para nuestra flota en los arsenales de Italia.

Fueron presenciadas aquéllas por los invitados desde el cañonero "Marqués de la Victoria", los torpederos 14 y 15.

El ministro de Marina, acompañado de sus ayudantes y de los generales Palanca y García Moreno, estuvieron durante las prácticas a bordo del submarino, observando muy complacidos que éste se inmerge y navega perfectamente.

La oficialidad del "Monturiol" obsequió con un lunch en el crucero "Extremadura" a la de guarnición en Tarragona.

Por su parte, los oficiales de la guarnición respondieron a la aten-

ción con otro lunch, que tuvo lugar en el Ateneo.

Conducción de un inductor

Dicen de Alicante que, conducido por un oficial de la guardia civil, ha llegado el teniente alcalde de Villena, José Almuenza.

La causa de la detención que tuvo lugar en Castellón, es el considerarse al José como inductor de los pasados disturbios ocurridos en esta última ciudad.

LA GUERRA EUROPEA

El capitán americano O'Brien, citado en el orden del día.

Dicen de París que el vapor "Angers", adquirido por la Compañía del ferrocarril de Orleans y tripulado por marinos norteamericanos, encargado de conducir a Francia, cuando se hallaba cerca del puerto de su destino, el día 16 de junio último, oyó cañonazos a larga distancia.

El capitán O'Brien se dirigió al punto de donde procedían las detonaciones y se encontró con un submarino alemán, que acababa de torpedear a un navío.

El submarino intentó echar a pique al "Angers", lanzándole un torpedo que falló, y se vio obligado a sumergirse, huyendo de los disparos que le hacían los americanos.

El ministro de Marina ha citado en el orden del día al capitán O'Brien.

Dimisión del Gobierno francés

De París comunican que se han reunido en el Elíseo, bajo la presidencia de M. Poincaré, todos los ministros.

A la salida del Consejo dieron la siguiente nota oficiosa: "Los ministros se han reunido en Consejo. Después de examinar la situación ministerial, han tomado, por unanimidad, el acuerdo de presentar la dimisión al presidente de la República."

M. Poincaré ha rogado a M. Ribot que no presente su dimisión ni la del Gobierno hasta que vuelvan a París los presidentes de ambas Cámaras, para poder evacuar las consultas.

En efecto, M. Paul Deschanel, presidente de la Cámara de diputados, se encuentran en Dinant y M. Dubost, presidente del Senado, reside en el departamento del Iser.

Se ha telegrafado inmediatamente a ambos para que vengan a conferenciar con el Presidente.

Es probable que lleguen a París el domingo.

Los préstamos de los Estados Unidos.

Cablegrafían de Nueva York que ha sido concedido un nuevo préstamo de mil millones y medio de francos a Inglaterra y Francia.

El total de lo prestado a los aliados por los norteamericanos asciende hasta ahora a 11.332 millones.

De éstos corresponden más de 5.000 millones a Inglaterra. Tres mil millones a Francia. Mil millones a Italia, y el resto a las demás naciones aliadas.

El rey Jorge

De Londres dicen que el rey Jorge marchará en breve a Glasgow para visitar los astilleros de construcciones navales.

Los socialistas suizos

De Zurich dicen que la reunión convocada para anteaer por el partido socialista independiente fué prohibida por el ministro de la Guerra, atendiendo a razones de orden público.

La orden fué comunicada por la Policía cuando ya se estaba celebrando la reunión, a la que asistían 2.500, que salieron del local muy excitados.

Las "Trades Unions"

Dicen de Londres que el Congreso de las "Trades Unions" celebrado en Blackpoole ha votado por unanimidad algunos acuerdos relacionados con la carestía de la vida.

También acordaron pedir al Comité que exponga al Gobierno la necesidad de registrar los navíos y asegurar los transportes.

Aprobaron una moción adhiriéndose al manifiesto de los socialistas rusos rechazando toda idea de conquista.

Dirigieron una felicitación al Gobierno ruso por haber vencido a la tiranía.

Leiton pronunció un discurso lamentándose de que los rusos no hayan comprendido que sus destinos están íntimamente ligados a los de las demás naciones aliadas.

Ferrocarril en construcción

El corresponsal del "Times" en Sidney comunica que el ferrocarril a Antrahamo quedará terminado en breve.

Jefe de Policía, suspendido

En Londres se han recibido noticias de Amsterdam dando cuenta de que el jefe de Seguridad ha sido suspendido por formar parte de un servicio de espionaje alemán.

El estado de guerra, en Petrogrado.

—Presos trasladados. Comunican de Petrogrado que por la rectificación del frente de batalla, motivada por la retirada de Riga, ha sido declarado el estado de guerra en Petrogrado, según cuenta la "Gaceta de la Bolsa".

—Los detenidos en la fortaleza de San Pedro y San Pablo han sido trasladados a una isla en el Volga.

Comunicado francés

El comunicado francés de las tres de la tarde de hoy dice lo siguiente: En el frente del Aisne rechaza-

Agencia de Pompas Fúnebres de Angel Blanco
VELASCO, NUM. 6.—Teléfonos números 227 y 594.

Esta Agencia tiene contratos con las Sociedades Círculo Católico, Sociedad Póstuma y Mutua Alidá Maurista, y servicios con el Hospital, Casa de Expósitos y Casa de Caridad.

Coche furgón automóvil para traslado de cadáveres.—Aros en maderas finas.—Coronas, hábitos y todo lo concerniente a este ramo. Coches fúnebres y Estufas, así como al servicio más modesto.

SERVICIO PERMANENTE CARRUAJES DE LUJO

ACADEMIA MINERVA

DIRECTOR: DON GREGORIO GONZALEZ

Primera enseñanza graduada.—Bachillerato.—Comercio oficial y práctico.—Escuela Industrial.—Carreras especiales.—Preparación para el ingreso en las Academias militares.—Náutica.—Banco de España.—Clases especiales para las señoritas que cursen el Magisterio, etc., etc.

Internos.—Medio internos.—Externos.—Pídanse reglamentos

Colosia, 1, principal.—Teléfono 520.—SANTANDER

Automóviles FORD

Coche TURISMO para 5 pasajeros, con dirección a la derecha, avisador y alumbrado eléctrico completamente equipado

Pesetas 6.350

Suplemento por bas tidor extra-bajo SPORT

Pesetas 550

Agencia regional "Garage Moderno" de Armando Corcho, Calderón 33.—Tel. 371

mos un golpe de mano enemigo al Sur de Aille.

La lucha de artillería adquirió gran intensidad durante la noche en la región de Souain y a ambas orillas del Mosa.

Aviación.—Tres aviones alemanes han sido derribados en la jornada del 5 al 6 de septiembre a consecuencia de combates aéreos.

Otros doce fueron obligados a aterrizar desamparados.

En la noche del 5 al 6 nuestras escuadrillas aéreas han lanzado mil cuatrocientas bombas sobre la estación de Thionville, y 1.500 sobre Woippy.

Comunicado alemán

Telegrafían de Berlín el parte oficial siguiente:

Frente occidental. (Ejército del príncipe Ruperto).—Se desarrolló una tenaz lucha en el frente de Flandes y en el sector comprendido entre Roulers e Iprés. El enemigo fué rechazado.

Según los relatos de los prisioneros, hemos podido comprobar que tres divisiones enemigas tomaron parte en este ataque, las cuales sufrieron grandes bajas.

En los sectores adyacentes, después de intensa preparación de olas de fuego, intentaron avanzar los destacamentos exploradores enemigos, pero no tuvieron éxito alguno.

Cerca de Lens se malogró muy de mañana un ataque enemigo, con grandes bajas.

Ejército del príncipe heredero de Alemania.—Se mantuvo la actividad en varios puntos del frente del Aisne y en la región de la Champagne.

A raíz de un combate entre avanzadas, nos apoderamos de cierto número de prisioneros.

La batalla de artillería en el frente oriental del Mosa duró hasta bien entrada la noche.

Nuestro fuego destructor contra los destacamentos enemigos lanzados al asalto de las posiciones de Foes, los detuvo, causando bajas. Cogimos prisioneros.

Al Sur de Beaumont, uno de nuestros regimientos penetró en las líneas enemigas, ahuyentando al enemigo con un golpe de mano.

Destacamentos de ataque penetraron en el bosque de Courrières.

Aviación.—Derribamos cuatro aeroplanos en combates aéreos y otros cinco por nuestro fuego antiaéreo.

Frente oriental. (Ejército del príncipe Leopoldo).—Ayer continuaron los movimientos de retirada de los rusos al Noroeste del Duna inferior.

Nuestra caballería sostuvo batallas favorables con las retaguardias enemigas.

Al Suroeste de Mitau, cerca de Mankappell, a 60 kilómetros al Este de Riga, el enemigo ha incendiado las localidades comprendidas entre el lago de Lobo y la ciudad de Friedrischtadt.

En Dunaburg, el botín cogido es muy importante, y asciende aparte de las municiones y utensilios, a 40 cañones, de ellos 12 de calibre superior a 14 centímetros.

Por lo demás, nada hay que señalar en este sector hasta el Mar Negro.

Frente macedónico.—Entre los lagos Achrida y Prespa hubo luchas entre patrullas.

En el Vardar el fuego fué muy vivo.

Comunicado inglés

Dice lo siguiente: Uno de nuestros destacamentos ha atacado esta noche un puesto enemigo al Este de Queanty, cogiendo una ametralladora.

Hubo actividad de la artillería alemana durante la noche, hacia Lens y en el camino de Combles a Mesmyl.

Parte francés de la noche. El parte francés de la noche dice que ha habido acciones de infantería en Este de Naux-Aillón, en Champagne y en las orillas del Mosa.

Oriente.—En la orilla del Vardar hubo intensas luchas de artillería, principalmente en la orilla izquierda, donde la artillería inglesa dirige tiros de contención contra las posiciones enemigas.

En el lago Vrespa el enemigo asaltó dos veces las posiciones rusas, consiguiendo en el último asalto ocupar algunos elementos avanzados.

Parte inglés. El comunicado inglés dice que los elementos ingleses han avanzado sus posiciones cerca de Lens.

Desde La Bassé al Norte de Messines las baterías enemigas bombardearon intensamente las posiciones inglesas.

El mal tiempo dificultó las operaciones de aviación.

Los aviones ingleses arrojaron 200 bombas sobre las posiciones enemigas.

Dos aeroplanos alemanes y un globo fueron derribados.

Falta un aparato inglés.

Parte austriaco. De Viena comunican que en el monte de San Gabriel se combatió encarnizadamente al amanecer.

Los italianos sufren grandes pérdidas.

En el sector del monte Hermada, los contraataques austriacos han arrebatado a los italianos las ventajas que consiguieron últimamente.

En esta encarnizada batalla de Isonzo, que es la undécima que se libra en la misma línea, los austriacos llevan hechos 160 oficiales y 5.300 soldados prisioneros.

Parte ruso

De Petrogrado telegrafían que en el sector de Riga se libraron acciones de retaguardia.

En el sector del Báltico la escuadra alemana está bombardeando el Golfo de Riga por tres puntos distintos.

El transporte ruso "Lune" fué atacado inútilmente por un submarino.

La escuadra rusa se halla en la entrada del Golfo dispuesta a combatir.

Penas conmutada

Dicen de Zurich que Federico Adler, el asesino del jefe del Gobierno de Austria, ha sido indultado por el Emperador, conmutándosele la pena de muerte por la de 18 años de prisión.

Nueva Joyería

Se construyen y reforman toda clase de alhajas. Se compra oro, plata, platino y piedras finas. GARCIA (óptico) San Francisco, 15.—Teléfonos 465-521

Puestos de frutas

hortalizas, huevos y manteca de ANTONIO VIADERO, proveedor del Palacio Real de la Magdalena y de sus altezas reales y Balmariños de la provincia. Plaza del Este (cajón número 16); teléfono 14.—Santander.

Mariano Asenjo

Se reforman toda clase de alhajas en las platerías de la Plaza Vieja, 1 y 3 y San Francisco 17.

Restaurant El Cantábrico

Propietario PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ MERNAN CORTES, SUM. 2 Santander

